

क्रान्ति समार

संपादक : सुश्रुत यादव मो. 9879141480

E-mail: krantisamay@gmail.com

सूरत, वर्ष: 02 अंक: 132, शुक्रवार, 07 जून, 2019, पेज: 4, मूल्य 1 रु.

रजौस्ट्रड ऑफिस:- 191 महादेव नगर, हरि नगर-2 के पीछे, उधना, जिला-सूरत, गुजरात

Email: krantisamay@gmail.com Web site : www.krantisamay.com www.facebook.com/krantisamay1 www.twitter.com/krantisamay1

पहला कॉलम



बेरोजगारी और विकास के मोर्चे पर मोदी सरकार विफल : मायावती

लखनऊ। अर्थव्यवस्था में सुस्ती और बेरोजगारी के स्तर में बढ़ोतरी को लेकर बहुजन समाज पार्टी (बसपा) सुप्रिमा मायावती ने केन्द्र की नरेंद्र मोदी सरकार पर तंज कसते हुए कहा है कि जनता के पास अब पढ़ाने के सिवा और कुछ नहीं है। मायावती ने गुरुवार को कहा कि श्रम मंत्रालय ने लोकसभा चुनाव के बाद अब अपना डेटा से इस बुरी खबर को प्रमाणित कर दिया है कि देश में बेरोजगारी को दर पिछले 45 सालों में सबसे अधिक 6.1 प्रतिशत पर जा पहुंची है। परन्तु गरीबी और बेरोजगारी के शिकार करोड़ों लोगों द्वारा अब पढ़ाने से क्या होगा जब विद्यया युवा गईं होंगी। उन्होंने कहा, देश के लिए यह भी अच्छे खबर नहीं है कि भारत के आर्थिक विकास को दर घट कर 5.8 पर होकर काफी नीचे चली गई है। जैकबिनी (स्वल्प प्रेरण) विकास को यह दर कृषि व फैक्ट्री उत्पाद में भारी गिरावट का परिणाम है। पहले से ही काफी बुरा देश की गरीब जनता के जीवन का सही कल्याण कैसे होगा। गौरतलब है कि पिछले वित्त वर्ष 2018-19 की चौथी तिमाही में सकल घरेलू उत्पाद की दर घटकर 5.8 प्रतिशत पर आ गई है। वित्त वर्ष 2018-19 के लिए 7.2 प्रतिशत के चौथी तिमाही ग्रोथ रेट का लक्ष्य रखा गया था जो 0.04 फीसदी से छिड़ गया। -एजेंसी

भारतीय वायुसेना इज़राइल से खरीदेगी 100 स्पाइस बम



नई दिल्ली। भारत ने इज़राइल के साथ एक बड़ा ख़ासा सौदा किया है। भारतीय वायु सेना ने इज़राइल से 300 करोड़ रुपये की 100 से ज्यादा स्पाइस बम खरीदने का सौदा है। ये बम अगले तीन वर्षों में भारतीय सेना को मिल जाएंगे। बता दें कि स्पाइस बम वहीं बम हैं जिसका इस्तेमाल भारतीय वायु सेना ने 26 फरवरी को पाकिस्तान के बालाकोट में आतंकी संगठन जैश-ए-मोहम्मद के ठिकानों को ध्वस्त करने के लिए किया था।

जयशंकर शुक्रवार को जाएंगे दो दिवसीय भूतान यात्रा पर

नई दिल्ली। विदेश मंत्री एस जयशंकर शुक्रवार को दो दिवसीय यात्रा पर भूतान जाएंगे। विदेश मंत्री बनने के बाद उनकी यह पहली विदेश यात्रा होगी। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रवीश कुमार ने बताया कि यात्रा के दौरान जयशंकर भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मुलाकात करेंगे। भूतान के नेता जिंग्मे खेसर नामग्याल वांगचुक से भी मुलाकात करेंगे। भूतान के भारत के अपने समक्ष दाखे देखने से भी उनकी बान्धवता होगी। वह भूतान के अपने समक्ष दाखे देखने से भी मिलेंगे। कुमार ने कहा, 'विदेश मंत्री के तौर पर जयशंकर का विदेश का यह पहला दौरा होगा। उनकी यात्रा इस परंपरा के अनुरूप है कि भारत अपने करीबी मित्र एवं पड़ोसी भूतान के साथ द्विपक्षीय संबंध को महत्व देता है। भूतान, भारत का करीबी सहयोगी है और पिछले कुछ वर्षों में दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय संबंध में ऊंचाई पर पहुंचा है। कुमार ने कहा, 'भारत और भूतान के अनूठे और सदाबहार संबंध हैं। यह आपसी भरोसे, सद्भावना और आपसी समझ पर आधारित है। उन्होंने कहा कि इस दौरान, दोनों देशों के बीच आगामी उच्च स्तरीय आदान-प्रदान, आर्थिक विकास और पारिज्वली सहयोग सहित द्विपक्षीय संबंधों पर चर्चा होगी।

चीनी प्रतिनिधिमंडल ने सोनिया-राहुल गांधी से की मुलाकात

नेशनल डेस्क। चीन की कम्युनिस्ट पार्टी के पोलिट ब्यूरो के सदस्य ली शी के नेतृत्व में आठ सदस्यीय चीनी प्रतिनिधिमंडल ने आज दिल्ली में वृष्टि चैयरमैन सोनिया गांधी और कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी से मुलाकात की। प्रतिनिधिमंडल ने दोनों से मिलने से पहले विदेश मंत्री एस जयशंकर से भी मुलाकात की। बता दें कि यह चीनी प्रतिनिधिमंडल एस जयशंकर के साथ द्विपक्षीय वार्ता के लिए भारत का दौरा किया। इस दौरान विदेश मंत्री ने कहा कि अमेरिका-चीन के बीच जारी ट्रेड वॉर पर भारत कोई भूमिका नहीं लेगा। भारत इस दौरान अपने हितों को ध्यान में रखकर कोई फैसला लेगा। इस दौरान उन्होंने कहा, 'सच कहूं तो, हर संदर्भ में एक अक्सर है और जोड़ियम भी है। मैं इससे अनमन नहीं करता और मेरा काम जोड़ियम का समर्थन करना और अक्सर बनाना होगा। गौरतलब है कि कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी ने पिछले साल चीनी अधिकारियों से एक गुप्त बैठक की थी। खुदू ने कैलाश मानसरोवर यात्रा के दौरान चीनी पत्रियों और अधिकारियों के साथ मुलाकात की थी। इस दौरान भाषणा ने उन पर 'चीनी प्रवक्ता' को तुरत काम करने का आग्रह लगाया था। कैलाश विवाद के दौरान भी उन्होंने भारत में चीनी दूत से मुलाकात की थी।

भारत की दो टूक: SCO शिखर सम्मेलन में नहीं होगी पीएम मोदी और इमरान की बैठक

नई दिल्ली। शांई सहयोग संगठन (एससीओ) के अगले सप्ताह होने वाले शिखर सम्मेलन के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तथा पाकिस्तानी प्रधानमंत्री इमरान खान के बीच द्विपक्षीय बैठक निर्धारित नहीं है। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रवीश कुमार ने गुरुवार को यहां संवाददाता सम्मेलन में कहा, 'मेरी जानकारी के अनुसार प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तथा पाकिस्तानी प्रधानमंत्री के बीच किसी द्विपक्षीय बैठक की योजना नहीं है। संगठन की बैठक किर्गिस्तान की राजधानी बिश्केक में 13-14 जून को होनी है। संगठन के विदेश मंत्रियों की पहिले माह हुई बैठक के दौरान अतिरिक्त विदेश मंत्री सुषमा स्वराज तथा पाकिस्तानी विदेश



मंत्री शाह महमूद कुरेशी के बीच भी कोई बैठक नहीं हुई थी। दोनों नेताओं ने सिर्फ एक-दूसरे का अभिवादन किया था। भारत ने जनवरी 2016 में पत्रकोट वयु सेना अंड्रे पर हुए आतंकवादी हमले के बाद से पाकिस्तान के साथ द्विपक्षीय वार्ता नहीं की है। सरकार का कठना है कि आतंकवाद और बातचीत एक साथ नहीं चल सकते। बातचीत के लिए पाकिस्तान को अपने क्षेत्र से आतंकवादी गतिविधियों को रोक कर उचित माहौल बनाना होगा।

जगनमोहन रेड्डी ने पलटा चंद्रबाबू सरकार का फैसला, अब आंध्र प्रदेश में CBI कर सकेंगी जांच

नई दिल्ली। आंध्र प्रदेश में बाई एस जगन मोहन रेड्डी के नेतृत्ववाली सरकार ने महत्वपूर्ण कदम उठाते हुए पूर्व की तेलुगु देशम पार्टी सरकार की ओर से के टीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) पर लगाये गए प्रतिबंध को गुरुवार को हटा दिया तथा अब सीबीआई को आंध्र प्रदेश में छत्रचक्र एवं अन्य मामलों की जांच का पूरा अधिकार होगा। दरअसल, आंध्र प्रदेश के पूर्व बाई एस चंद्रबाबू नायडू की सरकार ने आठ नवंबर 2018 को सरकारी आदेश क्रमांक 176 जारी कर 'आम सहमति' को वापस ले लिया था जिसके तहत सीबीआई को राज्य में काम करने पर एक प्रकार से रोक लगी हुई थी। लेकिन बीते 30 मई को सत्ता



पर कब्जिज हुई बाईएसआर कांग्रेस पार्टी ने गुरुवार को ताना अदेश जारी कर आठ नवंबर को जारी किया गया जीओ 176 रद्द कर दिया है। मुख्तमरी जगन मोहन रेड्डी ने निर्देशों के आधार पर विशेष मुख्य सचिव मनमोहन सिंह ने इस बखत जीओ 81 जारी किया। इस आदेश के मुताबिक, दिल्ली विशेष पुलिस प्रिडिशन कानून 1946 के तहत आठ नवंबर 2018 को जारी किया गया आदेश रद्द किया जाता है। आपको बता दें कि सीबीआई दिल्ली विशेष पुलिस प्रिडिशन कानून 1946 के तहत काम करती है। इस कानून की धारा छह के तहत कोई राज्य सरकार सीबीआई को नियमित तौर पर सामान्य सहमति देकर उसे राज्य में जांच का अधिकार देती है। आंध्र प्रदेश सरकार भी नियमित अंतराल पर ऐसे आदेश जारी करती रही है।

राहुल ने पर्यावरण के गिरते स्तर को राजनीतिक मुद्दा बनाने का आह्वान किया

नई दिल्ली। विश्व पर्यावरण दिवस के मौके पर बुधवार को कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी ने पर्यावरण के गिरते स्तर पर भ्रष्टाचार और ऐसे राजनीतिक मुद्दा बनाने का आह्वान किया जिससे इसे महत्व मिले जिसका वह हकदार है। उन्होंने फेसबुक पर कहा कि पर्यावरण के गिरते स्तर और सरकार के युद्धस्तर पर इसका समाधान तलाशने की हठनिष्ठा के सभी परिणाम को वजह से तलाशें भारतीय परंपरा हो रहे हैं। वही तक की जान भी गंवा रहे हैं। गांधी ने कहा, हठनवत हम पर्यावरण के मुद्दे को राजनीतिक मुद्दा नहीं बनाएंगे, उन्हें जो महत्व नहीं मिलेगा जिसके वे हकदार हैं। इस विश्व पर्यावरण दिवस पर, आइए साथ मिलकर ऐसा करने के लिये प्रिविडवाटा व्यक्त करें। कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा कि मानव जाति के लिए खतरे की घंटी बज रही है और अगर पर्यावरण के गिरते स्तर में अब सुधार नहीं किया गया तो फिर इसके दुर्परिणामों को पलटा नहीं जा सकता। गांधी ने कहा कि अब इस बात के पर्याप्त वैज्ञानिक साक्ष्य हैं कि खास तौर पर बीते 100 सालों में पर्यावरण के स्तर पर बेहद नुकसान हुआ है जिसे अब पलटा नहीं जा सकता। उन्होंने कहा, हठनिष्ठा वार्मिंग मिशक नहीं है। यह एक हकीकत है। भारत के प्रदूषित शहर जहाँ नागरिक सांस लेने के लिये संघर्ष करते हैं, मिशक नहीं है, वे भी हकीकत हैं। जैसे कि हमारी नदियाँ और जल निकाय प्रदूषित हैं और पू-जल का निरता स्तर व कम होता वन क्षेत्र भी हकीकत हैं। उन्होंने ट्विटर पर भी ऐसा ही संदेश पोस्ट किया।



तीन दिनों के बाद भी नहीं मिला लापता विमान का सुराग, अब तलाश में जुटा मानव रहित यान

नई दिल्ली। लौकिक अन्य विमानों के साथ-साथ सेना तथा स्थानीय पुलिस की जमीनी टीम निरंतर खोज अभियान में जुटी हुई है और लापता विमान का पता लगाने के हर संभव प्रयास किए जा रहे हैं। लापता विमान में सवार सभी वायु सेनिकों के परिवारों को तलाशी अभियान के तलाश जानकरी से अवगत कराया जा रहा है। विमान में चालक दल सहित 13 वायु सेनिक सवार हैं। तलाशी अभियान में परिवहन विमान सी-130, ए एन-32, ए एम आ-17 हेलिकॉप्टरों के साथ-साथ हेलिकॉप्टरों के साथ-साथ नौ नौका के टोहरी विमानों भी लगाया गया है। पी-8आई विमान विशेष र डार और इलेक्ट्रो-ऑप्टिकल तथा इन्फ्रारेड सेंसर से लैस है। भारतीय अंतरिक्ष संसंधान संगठन के उपग्रह कार्टोस्टैट तथा रिसेट भी दुर्घटना के सम्बन्धित क्षेत्र की लगातार तलाश में लगे हैं। ए एन-32 विमान ने सोमवार को दिन में 12 बजेकर 25 मिनट पर असम के जोरहाट से अरुणाचल प्रदेश के पश्चिमी दिशा में जिले स्थित मेचुका एकाडमी लैंडिंग ग्राउंड के लिए उड़ान भरी थी। एक बजे के करीब इस विमान का निर्यागण कब और अलग एजेंसियों से संकेत टूट गया। वायु सेना ने विमान से संकेत टूटने और इसके गंतव्य तक नहीं पहुँचने पर उसकी तलाश के लिए जरूरी कार्रवाई शुरू कर दी थी। ए एन-32 विमान का सबसे पश्चिम लैंडिंग 22 जुलाई 2016 में हुआ था। चेन्नई के ताम्रवर हवाई अड्डे से उड़ान भरने वाला वह विमान पश्चिम बंगाल की खाड़ी के उपर उड़ान के दौरान लापता हो गया था। उस विमान में 29 लोग सवार थे और इसके बारे में बाद में कोई सुराग नहीं मिला। दस वर्ष पहले 2009 में भी अरुणाचल प्रदेश में ही एक ए एन-32 विमान लापता हो गया था। उस विमान में भी 13 लोग सवार थे। वर्ष 1999 में दिल्ली में ए एन-32 विमान दुर्घटना में 21 लोगों की मौत हो गयी थी।



कश्मीर में सुरक्षाबलों और आतंकीयों के बीच मुठभेड़ जारी, तीन आतंकी घिरे



श्रीनगर। दक्षिण कश्मीर के पुलवामा और कुलगाम जिलों में गुरुवार को शाम आतंकवादियों और सुरक्षा बलों के बीच मुठभेड़ शुरू हो गयी। इस बीच कुलगाम में भी आतंकवादियों के खिलाफ सुरक्षा बलों ने घेरेबंदी एवं तलाश अभियान शुरू किया। दोनों ही इलाकों में अफवाहों को फैलाने से रोकने के लिए एहतियात के तौर पर मोबाइल इंटरनेट सेवाओं पर रोक लगा दी गयी है। आधिकारिक सूत्रों के मुताबिक पुलवामा के लस्सीपोरा के पंजतन गांव में दो से तीन आतंकवादियों की मौजूदगी की खुफिया सूचना मिलने के बाद राष्ट्रीय राफल्स, राज्य पुलिस के विशेष अभियान समूह तथा केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल के जवानों ने तलाश अभियान शुरू किया। जब सुरक्षा बल के जवान गांव के एक खास इलाके की ओर बढ़ रहे थे तो वहां छुपे आतंकवादियों ने स्वखतित हथियारों से अंधाधुंध गोलीबारी शुरू कर दी। सुरक्षा बलों की जवाबी कार्रवाई के बाद मुठभेड़ शुरू हो गयी। सूत्रों ने बताया कि कुलगाम के वाटपोरा में भी आतंकवादियों के छिपे होने की खुफिया सूचना मिलने के बाद खोजी अभियान शुरू किया गया है। पूरे इलाके को सील करने के बाद पर-पर-की तलाशी ली जा रही है। इस बीच इलाके में किसी प्रकार के प्रदर्शन को रोकने के लिए दोनों ही इलाकों में अतिरिक्त सुरक्षा बलों को तैनात किया गया है।

तेलंगाना में कांग्रेस को बड़ा झटका, पार्टी छोड़ टीआरएस में शामिल होने को तैयार 12 MLA

हैदराबाद। लोकसभा चुनाव में हार के बाद से कांग्रेस गंभीर संकट में जुड़ रही है। इसी बीच उसे एक और झटका लगा है। तेलंगाना में 18 में से 12 कांग्रेस विधायक सत्तारूढ़ पार्टी तेलंगाना राष्ट्र समिति (टीआरएस) में शामिल होने को तैयार हैं। इन 12



सिर्फ 6 विधायक ही रह जाएंगे। ऐसे में पार्टी की राज्य में स्थिति कमजोर होगी बल्कि संसद में कांग्रेस की स्थिति भी हट जाएगी। हाल ही में हुए लोकसभा चुनावों में भी कांग्रेस पार्टी का प्रदर्शन कुछ खास नहीं रहा। पार्टी ने 17 में से सिर्फ एक सीट पर ही जीत हासिल की। जबकि टीआरएस के हिस्से में 9 सीटें आईं। लोकसभा चुनाव में बीजेपी को चार सीटें तो असदुद्दीन ओवैसी की एआईएमआरएम को भी एक सीट पर जीत मिली। चुनाव के बाद ही ही सूबे में कांग्रेस की स्थिति खराब रह रही है। कांग्रेस के विधायकों का कहना है कि वह राज्य के हित के लिए मुख्यमंत्री राव की पार्टी में शामिल होने चाहते हैं। अगर ये विचार्यक भी पार्टी का दामन छोड़ देते हैं तो विधानसभा में कांग्रेस के संपन्न सत्र से पहले शिवसेना प्रमुख अपने सांसदों के साथ अयोध्या की यात्रा करेंगे।

संसद सत्र से पहले शिवसेना प्रमुख अपने सांसदों के साथ अयोध्या की यात्रा करेंगे

मुंबई। शिवसेना प्रमुख उद्धव ठाकरे पार्टी के सभी 18 लोकसभा सदस्यों के साथ संसद का आगामी सत्र शुरू होने से पहले अयोध्या की यात्रा करेगी। पार्टी सूत्रों ने बुधवार को यह जानकारी दी। ठाकरे ने पिछले साल नवंबर में अयोध्या की यात्रा की थी और 2019 के लोकसभा चुनाव से पहले विवादास्पद स्थल पर राम मंदिर बनाने की मांग की थी। उस वक्त शिवसेना का अपने सदस्यों वल भाषणा के साथ तानाबुन संबंध था। बाद में, शिवसेना ने लोकसभा चुनाव के लिए भाजपा के साथ गठबंधन कर लिया लेकिन कदा कि उसके लिए राम मंदिर एक अलग मुद्दा है। संकेत दिए जाने पर ठाकरे के करीबी सहयोगी एवं शिवसेना के मीडिया प्रभारी हरीश प्रधान ने कहा, 'ह सच है कि ठाकरे ने अयोध्या की यात्रा करने का फैसला किया है। 17 जून से शुरू हो रहे संसद के सत्र से पहले यात्रा की योजना है।'

सेहत का खजाना हैं हरी सब्जियां



हरी सब्जियां सेहत की खजाना है ये हमें कई तरह की बड़ी बीमारियों से बचाती हैं। इनका नियमित सेवन न केवल रक्तचाप, ब्लड शुगर जैसी समस्याओं का खतरा कम कर सकता है बल्कि कैंसर तथा नेव्होटाइट आदि से बचाव भी कर सकता है। विशेषज्ञों का मानना है कि हरी सब्जियों के सेवन की आदत बचपन से ही होनी चाहिए। इनमें रेशा, प्रोटीन, विटामिन, कई जख्सी अम्ल आदि भरपूर होते हैं जो कई बीमारियों से बचाव में मददगार होते हैं। गाजर, पालक, चोलाई, सरसों के साग में बीटा कैरोटिन, ल्यूटिन और जेएक्सैथिन कैरोटीनॉयड होते हैं। ये एंटी ऑक्सिडेंट हैं और कैंसर को शुरूआती अवस्था में ही रोक सकते हैं।

पालक से स्तन कैंसर में बचाव
विटामिन बी कॉम्प्लेक्स की भरपूर मात्रा वाली सब्जियों जैसे पालक

आदि के सेवन से स्तन कैंसर, त्वचा तथा फेफड़ों के कैंसर का खतरा कम होता है। ल्यूटिन की वजह से बढ़ती उम्र के साथ साथ मांसपेशियों के क्षरण (एज रिलेटेड मस्क्युलर डीजनरेशन एमडी) की प्रक्रिया धीमी हो जाती है। एमडी के कारण ही उम्र के साथ नेव्होटाइट बढ़ती है। फोलेट जन्म से होने वाली विकृतियों को रोकता है। यह डीएनए के डुप्लीकेशन और उसकी मरम्मत के लिए भी जख्सी है। अगर डीएनए की मरम्मत नहीं हुई और कोशिकाएं क्षतिग्रस्त होती रहती हैं तो कैंसर हो सकता है। फोलेट का भरपूर मात्रा में सेवन कोलेजन यानी गुदा में पॉलिप का खतरा भी घटाता है। ये पॉलिप ही गुदा के कैंसर का कारण होते हैं। महिलाओं में फोलेट की कम मात्रा की वजह से स्तन कैंसर का खतरा भी बढ़ जाता है।

सब्जियों से बढ़ती है शरीर की प्रतिरोधक क्षमता

मटर जैसी कुछ सब्जियों में बहुत कम कैलोरी होती है। इसमें आयरन, कॉपर, जिंक और मैंगनीज, घुलनशील और अघुलनशील फाइबर, विटामिन सी यानी एस्कॉर्बिक एसिड आदि होते हैं जिससे शरीर की प्रतिरोधक क्षमता बढ़ती है। इसमें विटामिन के भी होता है। अल्फाटोकोफेरॉल के मरीजों में तंत्रिका संबंधी क्षति विटामिन के से सीमित की जा सकती है। शिमला मिर्च में सेहत के लिए उपयोगी कैरोटीनॉयड, प्रोटीन, वसा, विटामिन ए, विटामिन सी, कैप्सीनॉयड ओलेरेंजिन, प्रोविटामिन और स्टोरीनॉयड एल्केनॉयडल ग्लाइकोसाइड्स होते हैं। आंखों की रोशनी और चिकनी त्वचा के लिए फावदेमंद समझी जाने वाली शिमला मिर्च से घाव भरने और रक्तचाप कम करने में भी मदद मिलती है। यह चयापचय को तेज कर कैलोरी घटाती है इसलिए वजन घटाने के इच्छुक लोगों के लिए यह लाभकारी है। कद्दू में कैल्शियम, कार्बोहाइड्रेट, रेशा, फोलेट, आयरन, मैग्नीशियम, नारियल, पोटेशियम, प्रोटीन, सेलेनियम, विटामिन ए, सी, ई, जिंक जैसे महत्वपूर्ण तत्व पाए जाते हैं। कैरोटीनॉयड और जिंक की अधिक मात्रा की वजह से कद्दू शरीर की प्रतिरोधक क्षमता बनाए रखता है। इसमें पाया जाने वाला कैरोटीनॉयड धमनियों में कोलेस्ट्रॉल एकत्र नहीं होने देता जिससे आघात का खतरा भी कम होता है।

अस्थिमा है तो इस मौसम में संभल जाएं

वायु का मौसम सामने है। यह मौसम अस्थिमा के मरीजों को सबसे ज्यादा सताता है और उनकी तकलीफ 50 फीसदी तक बढ़ जाती है। आमतौर पर सांस की नली के ऊपरी हिस्से में तीव्र संक्रमण होने पर अस्थिमा का दौरा पड़ता है। इसे गंधीराता से नहीं लिया जाता। लेकिन मामूली बीमारी समझकर इसकी अनदेखी करना उचित नहीं है। अस्थिमा का दौरा कई कारणों से पड़ सकता है। घर या घर के बाहर किसी वजह से एलर्जी, धूल, मिट्टी, घास, कांक्रोच, कुत्ते, बिल्ली जैसे जानवरों वाले जानवरों से होने वाली एलर्जी आदि वैसे ही कारण बन सकती है, वहीं मौसमी बदलाव भी इसके लिए काफी जिम्मेवार होता है। मानसून और अकृबन-नवम्बर में यह समस्या काफी बढ़ जाती है।



वया है अस्थिमा

ऐसे लोगों में आमतौर पर घबराहट, तेज खांसी, सांस लेने में तकलीफ और घुटन जैसे लक्षण दिखाई देते हैं। फेफड़ों तक हवा पहुंचाने वाली ट्यूब में रुकावट, सूजन, खराप आदि के कारण ऐसा होता है। अस्थिमा के कारणों को जानकर इसे खुद नियंत्रित किया जा सकता है, अगर आमतौर पर जासातके के अभाव में लोग ऐसा नहीं कर पाते। यही वजह है कि अस्थिमाके अटैक के मामले भी बढ़ते जा रहे हैं। अब तो बच्चे भी इसकी गिरफ्त में आते जा रहे हैं। डॉ आर्य कहते हैं कि वातावरण का प्रदूषण इसके लिए सबसे ज्यादा जिम्मेवार है। यही वजह है कि चाहे गांधी या शहर, सब जगह यह समस्या सामान्य रूप से देखी जा रही है। लेकिन बचाव के उपायों को ध्यान में रखकर खुद ही अस्थिमा को नियंत्रित किया जा सकता है।

उपचार

अस्थिमा के इलाज के लिए कुछ दवाओं व इन्हेलर का इस्तेमाल किया जाता है। इससे सांस की नली और फेफड़ों की जकड़न खुल जाती है और मरीज आराम से सांस ले सकता है। कुछ लोगों में इस बात की जल्दफहमी होती है कि इन्हेलर का इस्तेमाल आपको इसका आदि बना देता है। ऐसा न सोचें।

इन बातों का रखें ख्याल

जिन चीजों से एलर्जी हो उनसे दूर रहें। जैसे कुछ लोगों को पालतू जानवरों, पुरानी किताबों की गंध, परफ्यूम, आरबन्ती, धूपकंद आदि से भी एलर्जी होती है। ठंडी हवा, धूल या नमी से बचकर अस्थिमा अटैक को रोकना जा सकता है। अस्थिमा का असर जब ज्यादा हो तब सीढ़ियां धीरे-धीरे चढ़ें। समय-समय पर वजन की जांच करते रहें।

बचाव के उपाय

सभी तरह की सांस की समस्या अस्थिमा नहीं होती, काईएफ अस्थिमा भी हो सकता है। ठंडी हवा, धूल या नमी से बचकर अस्थिमाके अटैक को रोकना जा सकता है। सांस लेने पर और सांस लेने वाले व्यक्ति से दूर रहें। अस्थिमाके लोगों को व्यायाम करते वक्त बीच-बीच में आराम करना चाहिए। 20 प्रतिशत अस्थिमा के मरीजों को एस्मिन जैसी दवाओं से तकलीफ होती है। ऐसे लोग एंटीहिस्टामिनोफेन का इस्तेमाल कर सकते हैं।

फ्रिटनेस अब आपके हाथ

आप में से कितने ही लोग होंगे जो स्लिमिंग सेंटर गए होंगे, दुबले बनाने वाले उपचारों को आनमनाया होगा तथा वजन कम करने के लिए तमाम तरीके अपनाए होंगे। कुछ औरतें तो पतली होने के लिए खुद को भूखा रखती हैं। कितनी ही महिलाएं चर्बी घटाने वाली गोलियों का सेवन करती हैं या फिर वेत मैनेजमेंट के नाम से अजीबोगरीब से शेक पीती हैं। क्या आपने अपनी सोचा है कि इन सब से आपके समय और पैसे का कितना नुकसान होता है?

औरतें क्यों वजन के लिए इतना निवेश करती हैं? जाहिर सी बात है, क्योंकि मोटापा बढ़ रहा है। मोटापा एक बड़ा रोग है जो भारत समेत दुनिया भर में बहुत से लोगों को अपना शिकार बना रहा है। 35 वर्ष व उससे ऊपर के आयु वर्ग में भारतीय शहरी की 3 में से 2 औरतें तथा ग्रामीण भारत की 3 में से 1 महिला ओवरवेट पाई गई हैं। ये आंकड़े तीन सालों तक कई जगहों में चले अध्ययन से मिले हैं। इस अध्ययन के लिए विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग ने भारत के 4 प्रदेशों में लगभग 5 हजार महिलाओं को शामिल किया। भारतीय महिलाओं के लिए आज मोटापा सबसे अधिक चिंता का विषय है। जो महिलाएं अपने शरीर के प्रकार और वजन से खुश नहीं हैं वे इस सही आकार में लाने का प्रयास करने लगती हैं। अपने इस अभियान में औरतें विभिन्न किस्म की खुराक पर पैसा खर्च करती हैं और डॉक्टर द्वारा लिखी गई या ओवर द काउंटर दवाएं लेती हैं जिससे उनकी भूख कम हो और वे पतली हो सकें।

लेकिन वे इस सच्चाई से अवगत नहीं हैं कि वजन कम करने के लिए उन्हें अपनी जीवनशैली बदलनी होगी। इस प्रकार के मुत पुरत विकल्पों से स्थायी तौर पर वजन कम नहीं किया जा सकता। ऐसे कई तरीके अल्प समय के लिए ही प्रभावकारी होते हैं क्योंकि यदि जीवन जीने के तरीके में कोई बदलाव न किया जाए, तो आप फिर से कई किलो शरीर पर चढ़ लेंगे और आपका सारा पैसा, सारे प्रयास व्यर्थ हो जाएंगे। इससे भी बुरा यह हो सकता है कि आप अपनी जख्सी मांस पेशियों को खो बैठें तथा गैर जख्सी चर्बी हासिल कर लें। आवश्यकता इस बात की है कि स्वास्थ्यकर खानपान और शारीरिक रूप से सक्रिय

जीवनशैली को शुरूआत करें। 98 प्रतिशत फैट थे ब्रेकफास्ट सीरियल को रिक्त मिलक और एक फल के साथ दिन में दो बार लेने से एक स्वास्थ्यकर संतुलित कम वसा युक्त खुराक तय हो जाती है। फिर इसके साथ व्यायाम योजना जैसे पैदल सैर का पालन करने से वजन घटाने का कार्यक्रम बहुत ही सरल तरीके से बेहद कम खर्च में शुरू हो जाता है। और साथ में रोजाना आधे घंटे तक तेजी से पैदल चलने की कसरत करके दो सप्ताह में खई किलो तक वजन घटाया जा सकता है।

उसके बाद इसी किस्म की खुराक को दैनिक ब्रेकफास्ट का हिस्सा बनाकर स्वास्थ्यकर, कम वसा युक्त संतुलित भोजन और दैनिक व्यायाम के साथ वजन को सही जगह पर लाना आसान हो जाएगा। ओवरवेट महिलाओं के लिए जख्सी है कि वे वसाग्रहण भोजन करें, इसके साथ वे कुछ शारीरिक गतिविधियां भी करें जैसे तेज चलना, जागिंग, तेरकी आदि। घूम कम से कम 30 मिनट तक रोज करें। जीवनशैली में बदलाव करने से स्थायी प्रभाव पड़ेगा। इस तरह वजन भी घटेगा और एक अच्छी आदत भी पड़ेगी।

स्वास्थ्यकर खानपान
रिफाइंड कार्बोहाइड्रेट जैसे सफेद चावल, रिफाइंड आटे जैसे मैदा, केक और पेस्ट्री, समोसे, मटरी, सफेद ब्रेड, पास्ता आदि से परहेज करें। घसे खाद्य पदार्थों का सेवन करें जो सशिल्लत कार्बोहाइड्रेट से भरपूर हों, जिनसे फाइबर मिले जैसे हाई फाइबर रोटीयां, ब्रेड, पास्ता, फल, सब्जियां, बीन्स, दालें और रेडी टू ईट सीरियल जो 98 प्रतिशत तक वसा मुक्त हों। दिन में कम से कम 8-10 गिलास पानी पिएं। एक और बहुत ही धरुखा विकल्प है कि आप खुद दो हफ्तों का चैलेंज लीजिए जिसके तहत आपको 98 प्रतिशत फैट थे ब्रेकफास्ट सीरियल लो फैट मिलक और एक फल के साथ दिन में दो बार लेना होगा। साथ में स्वास्थ्यकर संतुलित भोजन और नियमित व्यायाम कार्यक्रम का पालन करना होगा। इस तरह आप दो सप्ताह में खई किलो तक वजन कम कर सकते हैं। ये सीरियल

सबसे अधिक खाए जाने वाले अनाज-गेहूँ से बने होते हैं, जो 98 प्रतिशत तक वसा मुक्त होते व प्रोटीन एवं फाइबर युक्त तथा विटामिनों से भरपूर होते हैं। अपनी खुराक में गिरियां जैसे ब्यादा और अखरोट शामिल करें ये मोनो-अनसैचुरेटेड फैट से भरपूर होते हैं। भूखे रहने की बजाय थोड़ी थोड़ी मात्रा में कई बार खाएं। अधिकतर सब्जियों और फलों को शामिल करें।

शारीरिक सक्रियता
स्वास्थ्यकर तरीके से वजन घटाने का महत्वपूर्ण हिस्सा है शारीरिक रूप से सक्रिय रहना। कोई भी शारीरिक गतिविधि न सिर्फ कैलोरी कम करती है बल्कि आपके दिल व फेफड़ों की सेहत भी सुधाराती है। आप को हर रोज कसरत करनी होगी तथा जितनी भी कैलोरी आप खाते हैं उसे जलाने के लिए मेहनत करनी होगी। प्रतिदिन घसे व्यायाम करें जिससे आपका पर्सिना निकले जैसे तेज चलना, जागिंग, रस्सी कूदना, तेरना, साइकिल चलाना आदि। यदि आप रोज 15 मिनट तक कसरत करते हैं तो वह पर्याप्त है।



उन चार रास्ता के पास जर्जर बिल्डिंग का एक हिस्सा धराशायी



सूत। उन चार रास्ता के पास रोड़ पर एक जर्जर बिल्डिंग का एक हिस्सा धराशायी हो जाने से अग्निशमक दल की टीम ने घटानस्थल पर पहुंच कर बिल्डिंग के बाकी बचे जर्जर भयजनक हिस्से को गिराने का काम समाचार लिखे जाने तक जारी है।

आंगडिया पेढी का कर्मचारी हरीपुरा से नकद रुपये 50 लाख लेकर लापता

सूत। गुजरात हरीपुरा स्थित पेटेल मंगल लाल शंकरदास आंगडिया पेढी में डिलीवरी मैन का काम करने वाले पाण्डे निवासी धनश्याम व्यास लिजोरी में से नकद रुपये 50 लाख लेकर भाग गया था। लालगेट पुलिस ने चोरी का अपराध दर्ज कर जांच को कार्यवाही शुरू कर दी है। लालगेट पुलिस सूत्रों के अनुसार हरीपुरा भवानी वड स्थित पेटेल मंगललाल शंकर दास आंगडिया पेढी में डिलीवरी मैन गरीब काम करने वाला धनश्याम जयन्ती लाल व्यास (मूल निवासी पाण्डे) नकद रुपये 50 लाख चोरी कर भाग गया था। इस घटना के संदर्भ में पेढी के हिस्से नवीन चन्द्र पटेल ने लालगेट पुलिस स्टेशन में फरियाद दर्ज करवायी है। लालगेट पुलिस ने आरोपी धनश्याम जयन्तीलाल व्यास के विरुद्ध आई.पी.सी. की कलम 381 के तहत अपराध दर्ज कर कायदेसर जांच को कार्यवाही शुरू कर दी है। इस घटना की जांच लालगेट पुलिस स्टेशन के पी.एस.आई. आर.एन.पटेल कर रहे हैं।

सूत में लालदरवाजा स्थित विदेश व्यापार कार्यालय द्वारा एजेन्ट प्रथा को प्रोत्साहन देने का आरोप

प्रतिदिन सैकड़ों अरजियां कार्यालय में आने के बावजूद एजेन्ट के बिना आयात-निकास की मंजूरी नहीं मिलती

सूत। गुजरात को सूत के लालदरवाजा स्थित विदेश व्यापार कार्यालय में एजेन्ट प्रथा निर्मूलन के बाद भी इस कार्यालय द्वारा एजेन्ट प्रथा को प्रोत्साहन दिया जाता है। सूत शहर से करोड़ों अरजियों रुपये का माल एक्सपोर्ट किया जाता है। हर बार विदेश व्यापार कार्यालय के पास से एक्सपोर्ट कोड एवं ड्राइव लेने हेतु व्यापारियों को इस कार्यालय में जाना पड़ता है। भारत के व्यापारियों द्वारा विदेश में चीज वस्तुओं को

एक्सपोर्ट करने हेतु सरकार द्वारा व्यापारियों को प्रोत्साहन देने हेतु कई योजनाएँ कार्यान्वित की गयी हैं। इससे सूत की लाल दरवाजा स्थित विदेश व्यापार कार्यालय एजेन्ट प्रथा को प्रोत्साहन देकर व्यापारियों को परेशान करती है। एक्सपोर्ट इम्पोर्ट कोड (आई.सी.ई.) लेने हेतु इस कार्यालय में रोज 500 से ज्यादा एक्सपोर्ट हेतु मंजूरी की अरजियां आती हैं और वार्षिक करोड़ों अरजियों रुपये का व्यापार

कर्मचारियों द्वारा एन केन प्रकार अरजी दबा दी जाती है तथा यह अरजी किसी एजेन्ट के माध्यम से करने हेतु दबाव डाला जाता है। जिससे व्यापारियों को बाध्य होकर एजेन्टों की शरण लेनी पड़ती है और एजेन्ट के माध्यम से की गयी अरजी मंजूर करने हेतु एजेन्टों एवं ब्रचेटीयों (बिचौलियों) द्वारा दबाव पैदा कर अनुचित लाभ को व्यवस्था की जाती है। ऐसी फरियादों की संख्या काफी दिनों से बढ़ती ही जा रही है। प्रशासन इस दिशा में योग्य कार्यावाही कर मॉडर्न एक्सपोर्टों को समस्याओं से निजात दिलाये।

वराछ में वर्ल्ड कप क्रिकेट मैच पर सट्टा खेलते तीन गिरफ्तार

सूत। गुजरात गत दिवस खेले गये वर्ल्डकप की दक्षिण अफ्रीका एवं भारत के बीच मैच के उपर जुआ खेलते तीन लोगों को वराछ पुलिस ने गिरफ्तारी कर 48,500 का मुद्दा माल जब्त किया है। वराछ पुलिस से मिली सूचनानुसार इस संदर्भ में वराछ डायमंड वर्ल्ड में स्थित रूम नं. जी-6 में छापा मारकर इस रूम में भारत एवं दक्षिण अफ्रीका के बीच खेले जाने वाली मैच पर शर जीत का जुआ खेल रहे थे। वराछ पुलिस ने पहुंचकर मोबाइल फोन, टी.वी. सेट अथवा वाइस, डायरी सहित कुल 48,500 का मुद्दा माल जब्त कर आरोपी को सुआ अशोक, चण्डीदा पसमर तथा धनश्याम की गिरफ्तारी कर कायदेसर कार्यवाही शुरू कर दी है।

डाक्टर परिवार द्वारा वही को दहेज हेतु त्रास देने के संदर्भ में पुलिस केस दर्ज

मायके आयी परिणीता ने अडाजण पुलिस स्टेशन में फरियाद दर्ज करायी



सूत। गुजरात अडाजण पुलिस स्टेशन क्षेत्र रहने वाले एक डाक्टर परिवार की बहू ने डाक्टर पति सहित ससुराल वालों के विरुद्ध दहेज हेतु माने एवं त्रास देने की शिकायत

अडाजण विस्तार की निवासी एक श्रमजीवी परिवार की युवती के साथ सम्बन्ध हुई थी। लगन जीवन दरम्यान डा. मृणाल पटेल (पति) प्रकाश मंगल भाई पटेल ससुरा 60 वर्ष दक्षा वेन पटेल सासू इत्यदि ने एक दूसरे की मदद से परिणीता के साथ दहेज की मांग के साथ शारीरिक एवं मानसिक त्रास एवं मारपीट करते थे। जिससे तंग आकर परिणीता ने अपनी ससुराल छोड़कर मायके में आ गयी। अडाजण पुलिस स्टेशन में फरियाद दर्ज करायी है।

दूध खरीद मूल्य प्रति किलो फैंट पर १० रुपये की वृद्धि

अहमदाबाद। राज्य के पशुपालकों के लिए फिर एक बार खुश खबर अमूल को तरफ से आया है। अमूल द्वारा पशुपालकों को सौगात देते हुए दूध की खरीद मूल्य में उल्लेखनीय वृद्धि की गई है। अमूल दूध की खरीद मूल्य में प्रति किलो फैंट पर १० रुपये की वृद्धि की गई है। उल्लेखनीय है कि, दो महीनों के दौरान अमूल द्वारा चार बार मूल्य वृद्धि की गई है। जिसकी वजह से पशुपालकों में खुशी की लहर फैल गई है। अमूल द्वारा पशुपालकों को सौगात देते हुए दूध की खरीद मूल्य में प्रति किलो फैंट पर १० रुपये की वृद्धि की गई है। फिन्तहाल पशुपालकों को प्रति किलो फैंट पर ६५० रुपया मिलता है। जो अब बढ़कर ६६० रुपया किया गया है। शनिवार से यह मूल्य वृद्धि पशुपालकों को चुकुराया जाएगा।



अहमदाबाद शहर के जुनावाडज बलियादेव की चाली में एएमसी द्वारा अतिक्रमण हटाने के लिए आदेश मिल जाने के बाद स्थानीय निवासियों द्वारा प्रदर्शन किया गया।

रथयात्रा के पहले शहर क्राइम ब्रांच की सफलता जशोदानगर एक्सप्रेस हाइवे पर हथियारों के साथ चार गिरफ्तार आठ पिस्तौल, दस देशी तमंचा, रिवाल्वर, ३८ कारतूस जब्त

:जसदण का कुख्यात अपराधी भी गिरफ्तार हुआ

अहमदाबाद। अहमदाबाद शहर में रथयात्रा के पहले शहर क्राइम ब्रांच को बड़ी सफलता मिली है और शहर के जशोदानगर एक्सप्रेस हाइवे पर याताका हथियारों के बड़े जत्थे के साथ चार आरोपियों को गिरफ्तार किया गया। पुलिस ने आठ पिस्तौल, दस देशी तमंचा, रिवाल्वर, ३८ जिंदा कारतूस सहित १८ हथियार जब्त किया गया और पूरे मामले में महान जांच शुरू कर दी है। आगामी महीने शहर में निकलने वाली भगवान ज गन्नाथजी की रथयात्रा को लेकर

शहर पुलिस ने पेट्रोलिंग, कोर्ब, छापेमारी, वाहनचेकिंग सहित की जांच शुरू कर दी है और शहर के जशोदानगर एक्सप्रेस वे के जशोदानगर पर हथियारों के बड़े जत्थे के साथ चार शख्स को गिरफ्तार किया गया। हत्या की दुस्मनी में खुद की हत्या हो इसके पहले आरोपी ने दो व्यक्ति की हत्या करने में यह हथियारों का जत्था लेकर आया था। पुलिस ने आरोपियों से १८ हथियार जब्त किया गया है।

जिसमें रिवाल्वर और ३८ जिंदा कारतूस सहित के हथियार शामिल हैं। पुलिस ने हथियारों के साथ एक ब्रेजा कार भी जबा किया गया था। आरोपियों ने मध्यप्रदेश से हथियार बेचने के लिए लाये होने की बात भी सामने आई थी, इसी वजह से क्राइम ब्रांच ने हथियारों की हेरफेर और बिक्की के खतरनाक साजिश को लेकर जांच शुरू कर दी है। शहर क्राइम ब्रांच को हथियारों के आधार पर जशोदानगर एक्सप्रेस वे निम्नट निगरानी रखी गई थी। जानकारी वाली ब्रेजा कार आने

डभोली में रुपये के लेन देन के मामले में दो बिल्डिंगों पर चाकू से महला

सूत। गुजरात को भागीदारी में रुपये के लेन देन के मामले में हुए झगड़े में चार लोगों ने कोस्ट्रक्शन काम करने वाले दो लोगों पर चाकू से हमला कर उन्हें घायल करने के बाद भाग गये। चौक बाजार पुलिस सूत्रों के अनुसार डभोली रोड़ सदातर नगर सोसाइटी में रहने वाले बिल्डर अमित वाजजी मोरी ने आरोपी भीखा भाई, अरुणा भाई तथा दो अज्ञात के विरुद्ध पुलिस फरियाद दर्ज की गयी है। फरियाद के अनुसार फरियादी के भागीदार हरेश भाई के साथ रुपये के लेन देन के मामले में आरोपियों ने झगड़ा कर हरेश भाई की पत्नी मुक्ती कर मारा, फरियादी के पीठ के भाग में चाकू से चार कर घायल करने के बाद भाग गये।

माध्यमिक शिक्षा बोर्ड द्वारा शैक्षणिक कैलेंडर घोषित २०२० में कक्षा १०-१२ की बोर्ड परीक्षा ५ मार्च से होगी

पूरे वर्ष के दौरान कुल २४६ दिन शैक्षणिक कार्य होंगे और ८० दिन छुट्टी : ४ मई से ७ जून तक गर्मी वेकेशन

अहमदाबाद। गुजरात राज्य माध्यमिक शिक्षा बोर्ड द्वारा गुजरात को २०१९-२०२० का शैक्षणिक कैलेंडर घोषित किया गया है। जिसमें वर्ष के दौरान कुल २४६ दिन शैक्षणिक कार्य होंगे। जबकि ८० दिन छुट्टी होंगे। मार्च २०२० की कक्षा १० और १२ की बोर्ड की परीक्षा ५ मार्च से २१ मार्च तक चलेगी। बोर्ड द्वारा गुजरात को शैक्षणिक कैलेंडर घोषित होने पर स्कूल संचालकों और शिक्षा बोर्ड इस अनुसार शैक्षणिक आयोजन करने के लिए अब कवायद शुरू करेगी। गुजरात राज्य माध्यमिक शिक्षा बोर्ड द्वारा गुजरात को २०१९-२०२० का शैक्षणिक कैलेंडर घोषित किए

जाने पर वर्ष के दौरान शिक्षा, परीक्षा और अन्य आयोजन को एक स्पष्ट झंडा लगाएन स्कूल संचालकों और शिक्षा बोर्ड को मिल गई है। नए शैक्षणिक कैलेंडर के अनुसार, बोर्ड की प्रैक्टिकल परीक्षा १४ फरवरी से शुरू होगी। पहला सत्र १० जून २०१९ से २४ अक्टूबर, २०१९ तक १०४ दिन का होगा। जबकि ३० सितम्बर से ७ अक्टूबर तक शैक्षणिक कैलेंडर घोषित होगा और २५ अक्टूबर से ६ नवंबर तक १३ दिन का दीपावली आयोजन करने के लिए अब कवायद शुरू करेगी। जबकि १४२ दिन का दूसरा सत्र ७ नवंबर से शुरू होगा ३ मई तक चलेगी। इसके बाद ४ मई से ७ जून तक गर्मी वेकेशन रहेगा और ८

जून २०२० से नए शैक्षणिक सत्र को शुरूआत होगी। शिक्षा बोर्ड द्वारा घोषित किए गए वर्ष २०१९-२०२० का एकेडेमिक कैलेंडर में प्रथम सत्र में १०४ दिन का शैक्षणिक कार्य और दूसरे सत्र में १४२ दिन का शैक्षणिक कार्य होगा। प्रथम सत्र में ८ दिन का नवरात्रि वेकेशन रखा गया था लेकिन यह गुजरात को कैबिनेट के निर्णय बाद रद्द किया गया है। चालू शैक्षणिक वर्ष में २१ दिन का दीपावली वेकेशन दिया जाएगा। पूरे शैक्षणिक सत्र में ८० छुट्टी २४६ दिन के अभ्यास के दिन होंगे और कक्षा-१०-१२ बोर्ड की परीक्षा ५ मार्च, २०२० से शुरू होगी।